
34

удк 378.147:81/271

психолого-педагогічна сутність феномена  
«науково-дослідницька діяльність студентів-

іноземців»
Тетяна Дементьєва, 

кандидат педагогічних наук, доцент,
Харківський національний університет радіоелектроніки

Ми можемо говорити про науку, наукову думку,
їх появу серед людства — тільки тоді,
коли окрема людина почала роздумувати над
точністю знань і почала шукати шляхи
наукової істини для істини

В. Вернадський

для розкриття сутності науково-до-
слідницької діяльності студентів-іно-
земців звернімося до визначень поняття 
«діяльність».

В одному із сучасних філософських 
словників діяльність трактується як 
спосіб відтворення соціальних процесів, 
самореалізації людини, її зв’язків з нав-
колишнім світом [19, с. 137]. В іншому 
філософському словнику діяльність — це 
міждисциплінарне поняття, що викорис-
товується переважно для характеристики 
способу власне людського буття і вказує 
на можливості і результати цілеспрямо-
ваних змін навколишнього світу людиною 
і змін самої людини у відповідності з її ці-
лями, потребами і завданнями [24, c. 246]. 
аналіз інших філософських довідкових 
джерел [5, 12, 10] свідчить, що діяльність 
є одним з фундаментальних понять, яке 
фіксує у своєму змісті акт зіткнення ціле-
покладальної волі суб’єкта, з одного боку, 
й об’єктивних закономірностей буття, 
з іншого. Відповідно до цього у струк-
турі діяльності виокремлюють суб’єктну 
(суб’єкт, що формує ціль) й об’єктну 
(предмет діяльності, її знаряддя і про-
дукт) складові. В залежності від масштабу 

П ідготовка студентів до науко-
во-дослідницької діяльності є 
невід’ємною складовою вищої про-

фесійної освіти. досвід роботи у вузі дає 
можливість говорити про те, що іноземні 
студенти і аспіранти не можуть скласти 
науковий текст, чітко викласти свої дум-
ки, сформулювати гіпотезу, проблему, 
обґрунтувати новизну і актуальність свого 
дослідження і т. ін. 

аналіз психолого-педагогічних дже-
рел показав, що проблема науково-до-
слідницької діяльності студентів знайшла 
своє відображення в науковому доробку 
дослідників О.М. Микитюка, І.Є. кузнецо-
вої, О.В. Федіної, М.О. князян, Л.з. Тархан, 
Г.М. Семенової, О.О. Горшкової, Ю.О. ко-
лонової, В.С. Свирідової, Б.Ш. Баймухам-
бетової та багатьох ін.

Разом з тим, проблема підготовки іно-
земних студентів до науково-дослідниць-
кої діяльності вивчена недостатньо, як в 
теоретичному аспекті, так і в методично-
му, що негативно позначається на стані 
наукової діяльності іноземних аспірантів.

Мета статті полягає у визначенні 
змісту поняття «науково-дослідницька 
діяльність іноземних студентів».
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конкретного підходу в системі діяльності 
можуть також виділятися і більш дрібні 
елементи. Так, диференціація суб’єктної 
складової дозволяє виділити такі еле-
менти, як знання суб’єктом програм 
діяльності, його потреби, інтереси, моти-
ви діяльності і т.ін. В залежності від того, 
як співвідносяться суб’єктна та об’єктна 
складові діяльності, вона може бути ди-
ференційована на різні типи, відповідно 
можуть бути виділені і різні варіанти пе-
ребігу діяльності [5, c.290].

я к зазначають автори «нової фі-
лософської енциклопедії», діяль-
ність — це специфічно людська 

форма активного ставлення до навко-
лишнього світу, зміст якої складає його 
доцільна зміна і перетворення. діяльність 
людини передбачає певне протиставлен-
ня суб’єкта і об’єкта дійсності: людина 
протипоставляє собі об’єкт дійсності як 
матеріал, який повинен отримати нову 
форму і властивості, перетворившись із 
матеріалу в продукт діяльності. Всяка 
діяльність включає в себе мету, засо-
би, результат і сам процес діяльності. 
невід’ємною характеристикою діяльності 
є її усвідомленість [11, c.633].

аналіз філософських довідкових дже-
рел показав, що, незважаючи на різні 
формулювання даного поняття, всі виз-
начення несуть у собі однаковий зміст, 
тобто діяльність — це активна взаємодія 
людини з навколишньою дійсністю, в ході 
якої людина впливає на об’єкт природи, 
задовольняючи таким чином свої потреби.

В словнику-довіднику з педагогіки 
діяльність розглядається як специфічна 
форма суспільно-історичного буття лю-
дей, цілеспрямоване перетворення ними 
природної і соціальної дійсності. діяль-
ність, на погляд автора словника, включає 
мету, мотив, способи, умови і результат. 
на відміну від законів природи, закони 
суспільства виявляються тільки через 
людську дільність, яка створює нові фор-
ми і властивості дійсності, перетворює 
деякий вихідний матеріал в продукт. Від 
характеру мотивації діяльності більшою 
мірою залежить наполегливість її вико-

нання і тим самим успіх у досягненні мети. 
Мотиви та цілі діяльності залежать від 
суспільних умов життя людини та рівня 
її індивідуального розвитку [18, с.79]. 

у педагогічному енциклопедичному 
словнику діяльність — активна взаємодія 
з навколишньою дійсністю, в ході якої 
жива істота виступає як суб’єкт, цілес-
прямованно впливає на об’єкт і задоволь-
няє таким чином свої потреби [13, c.68].

у психологічних довідкових джере-
лах [3, 15] діяльність — це активність 
суб’єкта, спрямована на взаємодію з 
навколишнім середовищем з метою за-
доволення власних потреб. Генетично 
первинною є зовнішня, предметна діяль-
ність, освоєння якої зумовлює появу внут-
рішньої, психічної діяльності. В аналізі 
діяльності виокремлюють два аспекти: 
1) мотиваційний, коли складовими оди-
ницями діяльності розглядають потреби, 
цілі, мотиви, предмет і засоби діяльності; 
2) операційний, коли її елементами є дії і 
операції [15, с.107]. Основні елементи, які 
складають приблизний зміст діяльності: 
мотиви, що спонукають суб’єкт до діяль-
ності, цілі — образи результатів, на досяг-
нення яких діяльність спрямована, засоби, 
за допомогою яких діяльність здійснюєть-
ся. у відповідності з цим в самому процесі 
взаємодії суб’єкта з дійсністю психоло-
гами виділяються мотивована діяльність 
в цілому, цілеспрямовані дії, що входять 
до її складу, і автоматизовані компонен-
ти цих дій — операції, які забезпечують 
використання засобів та умов для досяг-
нення необхідного результату. Як пока-
зали дослідження психологів (Леонтьєва, 
Рубінштейна, Смирнова, Теплова та ін.), 
протікання і розвиток різних психічних 
процесів суттєво залежать від змісту і 
структури діяльності, від її мотивів, цілей 
і засобів здійснення. Разом з тим прове-
дені дослідження виявили, що на основі 
зовнішніх матеріальних дій шляхом їх 
послідовних змін і скорочень формуються 
внутрішні, ідеальні дії, що здійснюються в 
розумовому плані і забезпечують людині 
всебічну орієнтування в навколишньому 
світі [3, с. 122–123].
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у великому тлумачному психологіч-
ному словнику діяльність — це родовий 
термін, застосовуваний як синонім для 
позначення дійсності, руху, поведінки, ро-
зумового процесу, фізіологічних функцій 
і т.д. [4, с. 232].

у соціологічному енциклопедичному 
словнику діяльність визначається як 
специфічна форма відношення людини 
до навколишнього світу і самого себе, 
що виражається в доцільній зміні та пе-
ретворенні світу і людської свідомості. 
Типи і форми діяльності розрізняються за 
суб’єктом, об’єктом, функціями і цілями 
[20, с. 70].

О тже, узагальнюючи філософські, 
педагогічні, психологічні та соціо-
логічні положення стосовно сут-

ності діяльності, можемо зробити вис-
новок, що діяльність — це активна взає-
модія людини з навколишнім світом, у 
відповідності до її цілей, потреб, мотивів 
і усвідомленості.

Виходячи з цілей даної статті, розгля-
немо поняття дослідницької діяльності.

а.В. Багачук вважає дослідницьку 
діяльність студентів як особистісну та 
соціально значущу діяльність, здійс-
нювану в рамках освітнього процесу 
засобами пізнання у відповідності до ло-
гіки наукового пошуку, продуктом якої є 
суб’єктивно нові знання щодо досліджу-
ваного об’єкта [1. с.59]. 

Як діяльність, що базована на науковій 
методології діяльності суб’єкта освітньо-
го процесу з отримання нового, науково 
обґрунтованого знання, розглядає дослід-
ницьку діяльність О.О. Горшкова [6, с.26]. 

Г.М. Семенова знайомиться з дослід-
ницькою компетентністю майбутнього 
радіофізика. на її думку, це інтегративна 
якість особистості, яка характеризуєть-
ся динамічним поєднанням знань, умінь, 
навичок і способів діяльності дослідника, 
спрямованим на підвищення ефективності 
пошуку, розпізнавання, моделювання і 
вирішення природничо-наукових завдань 
в ході пошукової та творчої активності, 
адекватної основним видам професійної 
діяльності радіофізика [17, с.163]. 

О.В. Федіна дає визначення дослід-
ницької компетенції майбутнього бака-
лавра-фізика як особливій властивості 
особистості, що являє собою збалансо-
ване поєднання здатності виконувати з 
використанням фізичних методів різно-
спрямовану дослідницьку роботу і стійку 
мотивацію до самостійного проведення 
фізичних досліджень [23, с.6]. 

на думку С.н. Лукашенка, дослід-
ницька компетентність студентів — це 
інтегральна якість особистості, що ви-
ражається в готовності і здатності до 
самостійного вирішення дослідницьких і 
творчих завдань, володінні технологією 
дослідницької діяльності, визнанні цін-
ності дослідницьких умінь і готовності їх 
використання у професійній діяльності 
[9, с.101]. 

В основу визначення поняття «дослід-
ницька компетенція» усі автори кладуть 
базову категорію «дослідницька діяль-
ність».

Б.Ш. Баймухамбетова під дослідни-
цькою діяльністю магістрантів розуміє 
спеціально організовану діяльність з ово-
лодіння методологією наукового пізнан-
ня і організації дослідницького пошуку, 
результатом якої є відповідний рівень 
сформованості дослідницьких знань, 
умінь і професійно значущих особистіс-
них якостей, які забезпечують успішне 
функціонування цієї діяльності. автор 
вивчила зміст магістерських освітніх 
програм і дійшла висновку, що поняття 
«дослідницька діяльність» на рівні ма-
гістратури є більш широким поняттям і 
являє собою синтез навчально-дослідни-
цької діяльності та науково-дослідниць-
кої діяльності, які різняться між собою 
ступенем самостійності при виконанні 
дослідження [2, с. 1].

В.В. Прошкін вважає, що науково-до-
слідницька робота студентів як система 
методів, засобів і заходів для засвоєння 
студентами в процесі навчання різних 
етапів науково-інноваційного циклу, що 
включає фундаментальні й прикладні 
дослідження, відзначаючи, що науково-
дослідницька робота студентів є одним із 
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найважливіших засобів ефективної під-
готовки фахівців через оволодіння основ 
професійної творчої діяльності методів, 
прийомів і навичок виконання науково-
дослідницьких робіт, розвитку креатив-
ності, самостійності, здібності швидко 
орієнтуватися в соціально-економічних 
ситуаціях [14, с.114–115]. 

В.В. Тушева дає визначення науково-
дослідницької культури, яку розуміє як 
інтелектуальний потенціал, орієнтований 
на пізнавальну активність, систему пев-
них дослідницьких здібностей, без яких 
неможлива творча діяльність у рамках 
спеціальності [22, с.36]. 

Л.з. Тархан пропонує визначення на-
уково-дослідницької компетентності, яку 
розглядає як володіння методами вивчен-
ня педагогічних явищ, фактів для вироб-
лення нових знань про закономірності, 
структуру і зміст, технології навчання і 
виховання [21, с.203]. 

Ю.а. колонова визначає науково-до-
слідницьку діяльність як діяльність, спря-
мовану на отримання нових знань, у тому 
числі фундаментальні наукові досліджен-
ня, прикладні наукові дослідження. це 
діяльність, пов’язана з пошуком відповіді 
на творче дослідницьке завдання із зазда-
легідь невідомим рішенням [7, с.104] 

І.Є. кузнецова підкреслює, що науково-
дослідницька діяльність студентів — це 
пошукова діяльність наукового характеру, 
спрямована на пояснення явищ, процесів, 
встановлення їх зв’язків і відносин, тео-
ретичне та експериментальне оновлення 
фактів, виявлення закономірностей за до-
помогою наукових методів пізнання, в ре-
зультаті якої суб’єктивний характер «від-
криттів» може набувати певну об’єктивну 
значимість і новизну [8, с.75]. 

на думку В. С. Свіридової, науко-
во-дослідницька робота студентів — це 
виконання студентами робіт дослідниць-
кого характеру, пов’язаних з науковим 
пошуком, проведенням досліджень, ек-
спериментів з метою перевірки гіпотез, 
встановлення закономірностей розвитку 
особистості та системи освіти в цілому 
[16, с. 21]. 

Таким чином, узагальнюючи запропо-
новані визначення понять «науково-до-
слідницька діяльність», «науково-дослід-
ницька компетентність», «науково-дослід-
ницька робота», можна зробити висновок, 
що науково-дослідницька діяльність іно-
земних студентів — це творча пошукова 
діяльність, спрямована на одержання 
нових знань, умінь та навичок.

Проблема підготовки іноземних сту-
дентів до науково-дослідницької діяль-
ності є актуальною та потребує розроб-
ки теоретичних та методичних засад. 
Перспективою подальшого дослідження 
є вивчення компонентів науково-дослід-
ницької діяльності іноземних студентів, 
мотиваційних чинників, що впливають на 
науково-дослідницьку діяльність студен-
тів-іноземців. 
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